

Секция «Повышение качества социально-экономического развития регионов и муниципальных образований России»

Сбалансированное развитие СФО как фактор макроэкономической безопасности макрорегиона

Научный руководитель – Леонтьева Лидия Сергеевна

Копуш Дан-Хаяа Мергеновна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра регионального и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: danakopush@gmail.com

Региональное развитие является одним из ключевых направлений государственной политики России, на протяжении длительного времени в качестве повестки дня органами государственной власти поднимается вопрос о том, как в современных условиях крайне неравномерного уровня социально-экономического развития субъектов РФ достичь их высоких показателей роста, а также обеспечить достойный уровень качества жизни населения. Уже на протяжении 20 лет мы видим тенденцию большого отрыва и дисбаланса в развитии российских регионов. Так, согласно рейтингу социально-экономического положения субъектов РФ регионами - лидерами являются г. Москва, г. Санкт-Петербург, Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, Московская область и Республика Татарстан. Регионами - аутсайдерами же являются Республика Калмыкия, Карачаево-Черкесская Республика, Республика Ингушетия, Республика Алтай, Республика Тыва и Еврейская автономная область[1].

Неравномерность развития регионов происходит ввиду наличия различного рода факторов: географическое расположение, природно-климатические факторы, демографическая ситуация, наличие природных ресурсов и др.

Региональный дисбаланс также влияет на структуру экономики России, так 13 субъектов РФ являются «донорами», в то время как остальные 72 субъекта - «реципиентами». Это говорит о следствии действия неэффективных механизмов управления региональным развитием. Подобное положение создает угрозы и риски для экономической безопасности Российской Федерации и устойчивого развития страны в целом. Несомненно, что последствия данного феномена влияют практически на все сферы общественной жизни. По этой причине необходимо модернизировать политику регионального развития, найти инструменты и механизмы, которые будут способствовать сбалансированному развитию регионов Российской Федерации, сокращению существующей дифференциации между регионами, социально-экономического развития регионов и, наконец, повышения качества и уровня жизни населения.

Одним из методов обеспечения экономической безопасности является достижение сбалансированного развития.

Экономика страны является сложной и динамичной системой, состоящей из нескольких структурных элементов. Устойчивость экономической системы зависит от отношений этих компонентов, подсистем. При этом стоит понимать, что в данном случае мы не стремимся к одному единому уровню развития того или иного региона, а к поиску и использованию регионального потенциала в соответствии с имеющимися возможностями и ресурсами. Главная сильная сторона данного подхода заключается в его комплексности. В данном случае ранее доминировавший количественный экономический подход к развитию через систему показателей заменяется качественным, т. е. процесс поступательного движения

субъекта происходит на основе развития внутренних сторон, тех сфер, которую составляют основу общественной жизни населения, экологических условий и состояния среды и, естественно, устойчивой экономической системы.

Определение сбалансированного развития было впервые озвучено на Стокгольмской конференции ООН по окружающей среде в докладе «Наше общее будущее» в 1987г., известном как доклад Гру Харлем Брундланд. Сбалансированное развитие предусматривает интеграцию области окружающей среды в стратегии развития как богатых, так и бедных стран. Оно должно учитывать потребности настоящего и будущего времени в разумных пределах, не ограничивая страны в экономическом росте[1].

На сегодняшний день отсутствует общепринятый подход к определению термина «сбалансированное развитие» (англ. Sustainable development) ввиду его широкого содержания. Киркорова Л. А. и Тимофеева Р. А. рассматривают сбалансированное развитие как «согласованное развитие трех компонент - экономической, социальной и экологической», далее авторы дают определение устойчивого сбалансированного развития региона как «постоянное развитие экономической, социальной и экологической региональных подсистем с учетом их согласованного взаимодействия ,дающего синергетический эффект для обеспечения динамической стабильности региона»[2].

В концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020г. сбалансированное пространственное развитие представлено в качестве одного из целевых ориентиров долгосрочного социально-экономического развития и предполагает «формирование новых территориальных центров роста как в районах освоения новых сырьевых ресурсов, так и в традиционных регионах концентрации инновационного, промышленного и аграрного потенциала России, снижение масштабов регионального неравенства. Создание разветвленной транспортной сети, обеспечивающей высокий уровень межрегиональной интеграции и территориальной мобильности населения»[3]. Однако, стоит сказать, что данное определение, к сожалению, не отражает цель сбалансированного развития непосредственно - повышение качества и уровня жизни населения, игнорируя экологическую и социальную сферу, но все же задает траекторию для регионального развития. В этой связи особо актуальным является вопрос развития регионов Российской Федерации. В данной работе мы последуем последовательности изучения макрорегионов России, а именно Сибирского Федерального округа. Его особенностью является обширная территория, включающая в себя 10 субъектов. При этом между ними наблюдается огромная дифференциация в их уровне социально-экономического развития. Для отражения дифференциации мы используем базовый показатель экономического уровня региона - валовой региональный продукт (ВРП). Объем ВРП (на душу населения, млн) "лидера" СФО, Красноярского края, составляет 2 692 239р., в то время как в Республике Алтай - 58 976р., Республике Тыва - 79 211р.

[1] Доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию «Наше общее будущее», 1987 г. URL: <http://www.un.org/ru/ga/pdf/brundtland.pdf> (дата обращения: 26.02.2021)

[2] Киркорова Л. А., Тимофеева Р. А. К вопросу устойчивого сбалансированного развития регионов // ПСЭ. 2016. №4 (60). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ustoychivogo-sbalansirovannogo-razvitiya-regionov> (дата обращения: 12.11.2020).

[3] Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федера-

ции на период до 2020 года: Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р (ред. от 28.09.2018).